Posudek na bakalářskou práci Terezy Šlerkové: Motivace ke vzdělání z pohledu dělnických rodin, UPCE, 2012

Autorka se ve svém výzkumu inspiruje teoriemi vzdělanostní nerovnosti T. Katrňáka a současnými výzkumy univerzalizace vysokoškolského vzdělávání. Ve svém výzkumu se na rozdíl od Katrňáka, který zkoumal dělnické rodiny zůstávající mezigeneračně na stejné vzdělanostní úrovni, zaměřuje na děti z dělnických rodin, které studují v současnosti na vysoké škole. Teoretické inspirace jsou pro téma velmi relevantní.
Výzkumnou otázku formuluje autorka jasně, metodologií se zabývá podrobně, vysvětluje, proč se rozhodla pro interview a jak kontaktovala respondenty. Rozhovory jednotlivě jak s rodiči, tak s jejich dětmi, vhodně umožňují určitou konfrontaci a vzájemné ověření. Zajímavým metodologickým momentem byl fakt, že autorka s rodinami přímo diskutovala teoretické koncepty autorů Kellera a Katrňáka. Autorka dochází k závěru, že i když nejsou dnešní dělničtí rodiče příliš motivováni starostí o vzdělávací výsledky dětí, jako jsou rodiče s vyšším vzděláním, umožňuje demokratizace školství dosáhnout vysokoškolského vzdělání více lidem. Rovněž se zvyšuje i společenský tlak na dosažení vzdělání. Autorčin výzkum vhodně doplňuje dříve diskutované teorie a ilustruje současné posuny na konkrétních příkladech, některé argumenty však mohou být mírně generalizační (př. s. 17 „současné děti dělníků mají jako samozřejmost střední školu a mají snahu se dostat i na vysokou školu“), vzhledem k tomu, že si k výzkumu vybrala respondenty, kteří právě studují na VŠ.

Stylistická úroveň by mohla být o něco lepší, autorka občas špatně skloňuje a přidává čárku navíc (s. 11 „dělníci, definuji jako lidi...“), nepříjemné jsou také časté chybné shody přísudku s podmětem (odpovědi budou uváděni, děti se učili s. 14, rozhovory probíhali s. 16 atd.). Občas se objeví nepřesnost (na začátku jsou zmíněny čtyři respondentky, později pouze tři) nebo nejasnost (genderové nerovnosti ve školství údajně slábnou – avšak především podle respondentů a autorky, není ověřeno). Citační úzus je v pořádku.

Uvedená práce je poctivým textem, který prokazuje slušné výzkumné schopnosti autorky a nemám problém ji i přes některé drobné výhrady doporučit k obhajobě a hodnotit na výbornou.
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